

Заключение диссертационного совета МГУ.052.5
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук
Решение диссертационного совета от «11» декабря 2025 г. № 8

О присуждении Сугаипову Дени Ризвановичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Моделирование влияния новостных шоков на основные макроэкономические показатели» по специальности 5.2.2. Математические, статистические и инструментальные методы в экономике принята к защите диссертационным советом 17 октября 2025 года, протокол № 6.

Соискатель Сугаипов Дени Ризванович 1998 года рождения, в 2025 году соискатель окончил аспирантуру экономического факультета ФГБОУ ВО Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова по направлению 38.06.01.

Соискатель работает в должности научного сотрудника лаборатории математического моделирования экономических процессов Фонда Институт экономической политики имени Е.Т. Гайдара.

Диссертация выполнена на кафедре микро- и макроэкономического анализа экономического факультета ФГБОУ ВО Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – кандидат экономических наук, доцент Шагас Наталия Леонидовна, доцент кафедры микро- и макроэкономического анализа экономического факультета ФГБОУ ВО Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Мусаев Расул Абдуллаевич – доктор экономических наук, ФГБОУ ВО Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

экономический факультет, кафедра макроэкономической политики и стратегического управления, профессор;

Пеникас Генрих Иозович – доктор экономических наук, Центральный банк Российской Федерации, департамент исследований и прогнозирования Банка России, руководитель проекта;

Зоидов Кобилжон Ходжиевич – кандидат физико-математических наук, старший научный сотрудник, ФГБУН Центральный экономико-математический институт Российской академии наук (ЦЭМИ РАН), Лаборатория моделирования евразийской интеграции и мирохозяйственных процессов, руководитель лаборатории, ведущий научный сотрудник
дали положительные отзывы на диссертацию.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью в сфере математического моделирования экономических процессов, владения статистическими и эконометрическими методами анализа экономики и построения моделей общего экономического равновесия, а также наличием публикаций в рецензируемых научных изданиях в соответствующих сферах исследования.

Соискатель имеет 5 опубликованных работ, все по теме диссертации, из них 4 статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 5.2.2. Математические, статистические и инструментальные методы в экономике:

1. Банникова В. А., Сугаипов Д. Р. Монетарная политика США и бизнес-циклы развивающихся стран // Вестник Московского университета. Серия 6. Экономика. – 2024. – №. 4. – С. 66–91. – 1,29 п.л. / 0,64 п.л. EDN: IRPZNR, Импакт-фактор 1,719 (РИНЦ).

2. Сугаипов Д. Р. Оценка влияния новостных шоков условий торговли на российскую экономику // Прикладная эконометрика. – 2022. – Т. 66 – №. 2. – С. 39–67. – 2,06 п.л. EDN: КВІАВН, Импакт-фактор 0,183 (SJR).
3. Сугаипов Д. Р. Прогнозирование потребления на основе индекса потребительской уверенности в России // Вестник Московского университета. Серия 6. Экономика. – 2022. – №. 2. – С. 45–70. – 1,26 п.л. EDN: CBNUOY, Импакт-фактор 0,864 (РИНЦ).
4. Sugaipov D. R. Computable General Equilibrium Models for Migration Analysis: Bibliometric Approach // Economy of Regions. – 2025. – Vol. 21. – № 1. – P. 151–165. – 1,77 п.л. EDN: SSRCOV, Импакт-фактор 0,265 (SJR).

На диссертацию и автореферат поступило 3 дополнительных отзыва, все положительные.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук является научно-квалификационной работой, в которой, на основании выполненных автором исследований, содержится решение актуальной научной задачи моделирования влияния новостных шоков на макроэкономическую динамику в странах, характеризующихся зависимостью от экспорта ресурсов, что способствует прогнозированию последствий стабилизационной макроэкономической политики. Работа соответствует п. 2.1 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что полученные результаты могут быть использованы для анализа различных сценариев влияния ожиданий индивидов на макроэкономическую динамику в условиях рынка труда, характеризующегося высоким уровнем напряженности, в том числе сценариев, предполагающих формирование нереалистичных ожиданий экономических агентов в результате распространения ложной информации.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Предложенный подход к выявлению новостных шоков, учитывающий структурную неоднородность сырьевых экономик, дает возможность оценить дифференцированное воздействие внешних информационных импульсов об изменении условий торговли в будущем на занятость в секторах товаров, торгуемых и не торгуемых на мировом рынке.
2. Разработанная эконометрическая модель для оценки воздействия новостных шоков условий торговли на ключевые макропоказатели России, учитывающая структурный сдвиг, связанный с окончанием этапа интенсивного восстановительного роста в 2008 году, позволяет скорректировать методический пробел предыдущих работ и избежать завышенных оценок вклада новостных шоков.
3. Полученные на основе метода исторической декомпозиции оценки вкладов неожиданных и ожидаемых (новостных) шоков в объяснение динамики макроэкономических показателей выявляют различное воздействие разных типов шоков в зависимости от фаз экономического цикла. В кризисные периоды ожидания экономических агентов вносят существенно более низкий вклад в объяснение динамики выпуска по сравнению с неожиданными шоками, что подчеркивает ограниченность канала ожиданий в условиях нестабильности.
4. Разработанная модификация модели общего равновесия, которая включает, помимо стандартных компонент, двухсекторный производственный блок и блок поиска работы на рынке труда, позволяет продемонстрировать, что воздействие новостного шока на совокупную занятость варьируется в зависимости от институциональных установок рынка труда, ключевыми среди которых выступают переговорная сила участников рынка труда и межотраслевая мобильность работников.

На заседании 11 декабря 2025 года диссертационный совет принял решение присудить Сугаипову Дени Ризвановичу ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 9 человек, из них 8 докторов наук по специальности 5.2.2. Математические, статистические и инструментальные методы в экономике, участвовавших в заседании, из 12 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 9, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председательствующий на заседании
диссертационного совета МГУ.052.5
д.э.н., профессор

Лугачев М.И.

Ученый секретарь
диссертационного совета МГУ.052.5
к.ф.-м.н., доцент

Артамонов Д.В.

11 декабря 2025 г.